

网络叫卖安徽24万考生信息？

调查：900元打包，信息真假难辨 律师：出售考生信息属违法行为

记者 宁大龙 沈娟娟/文 王雪/图

一年一度的高考刚刚结束，围绕着高考的一系列话题，却依然为人们所津津乐道。近日，记者接到投诉，网络上有人在公然叫卖考生信息，严重侵犯了考生的个人隐私。对此记者展开了调查，其中就有卖家称手中有24万条安徽地区的考生信息，还有的卖家称手中掌握多个省市的考生信息，每个省信息叫价900元。



高考前后几十次“被短信”

“孩子今年参加高考，不光要操心他的衣食住行，还得腾出精力收各种垃圾短信。”孙勇的孩子刚刚踏出高考考场，而在孩子高考前后这半个多月里，他一直在忙于应付各类学校的招生短信，几乎每天都收到几条。

他告诉记者，短信是不同的陌生电话号码发过来的，虽然没有孩子和自己的姓名，但是他们非常奇怪：“他们怎么知道我家里有高考生？考生信息属于隐私，这样也

会泄露？”

事实上，跟孙勇一样，“被短信”的家长还有不少。一位家长向记者透露，自己受过不少房产广告的骚扰，没想到高考也会带来垃圾信息的泛滥。

在采访中，收到过短信的家长并不知道如何维权，大多数都是看到后直接删除。不过，让他们怀疑的是，考生信息是不是通过网络或者学校泄露出去的呢？

每个省的考生信息叫价900元

那么孙先生的骚扰短信来自何方呢？有人向记者透露，目前在互联网上就有人在公开叫卖2011年高考考生的信息。记者随后在百度搜索栏上，键入“出售高考生信息”的关键字，只得到“搜索结果可能不符合相关法律法规和政策”的提示。

当记者输入“2011年高考考生名单”字样时，在得到的数百万条搜索结果中，记者发现，其中不乏出售高考生信息的广告掺杂其中。

记者随即点击了其中的一条广告，并通过QQ，与这位名为“天赐信息”的老板进行了接触。该老板告诉

记者，他们手中目前掌握着四川、广东、福建、北京等多省市的考生信息，其中每个省的考生信息叫价为900元，如果记者一次购买3个省的信息，可以一起优惠到2200元。

老板同时还向记者保证，自己提供的信息，包含考生的姓名、地址、性别、学校、家长电话、学生电话等多项内容，准确率高达95%以上，如果达不到，可以全额退款。但当记者提出要购买安徽的考生信息时，该老板表示，安徽的考生信息出来得比较晚，自己手里并没有多少安徽考生的信息。无奈，记者只得另寻他法。

安徽地区考生信息他有24万条？

在搜索出的广告结果中反复筛选后，记者最终锁定了一家名为“万佳名录信息”的网店。该店老板在广告中宣称，自己手中有包括安徽在内，多个省市的考生信息。且购买者可通过电话、视频等方式验证真实性，满意后交易。记者随即以某私立大学招生办工作人员的身份，与老板取得了联系。

记者：“您好，我想要购买安徽地区的考生信息，最好是合肥的。”

万佳名录：“没问题，整个安徽地区的考生信息，共有

24万条，其中合肥的有8398条。”

记者：“价格呢？”

万佳名录：“合肥地区的信息售价共为600元。”

记者：“交易方式呢？可以通过淘宝等中介网站交易吗？”

万佳名录：“你以为这是卖手机，电脑啊？这是违法商品，不可能通过中介交易的，你汇款给我，我再提供电子档给你。”

网络叫卖信息真假难辨

“那可以提供几个考生信息给我核实一下吗？”记者试探性地询问。随即老板给记者发送了一张QQ截图，截图上赫然标注着几名合肥一中考生的姓名、地址、班级等信息，但在联系电话一栏里，却有意隐去了手机号码的后几位数。

“不好意思，最近遇到的记者太多，前几天就来了3个记者曝光，我们都上新闻了。如果你不相信，可以少买点验证一下。我们一般都是跟老师合作，不会出什么问题。”万佳名录老板说。

随后，记者根据“万佳名录信息”所提供的学生信息，致电咨询了合肥一中的老师，但合肥一中方面却反馈说，该学校并没有这几名考生，这些信息肯定是假的。

难道网上出售的信息都是假的吗？记者随后又与多位出售考生信息的老板取得联系，很多老板都“善意”地提醒记者，网上贩卖的信息有真有假，购买时一定要注意辨别。

但无一例外，这些老板都拒绝了记者“先提供手机号码验证，再付款交易”的请求。对此，老板们给出了这样的解释：“我们团队有我们的规矩，你没有卖过，你就不知道里面的事，你找谁买，结果都是一样的。”

省考试院

从未发生信息泄露事件

记者了解到，按照我省高考报名的流程，考生都是通过网络报名，填写报名信息后，会直接传到考试院。而在此之前，安徽省考试院新闻发言人郭平川公开表示：考试院网络很安全，不会遭到网络攻击，一些不法分子出售考生信息可能是诈骗行为。

“任何考生信息都是个人隐私，往年没有发现信息被泄露的情况。”昨日，省考试院一名工作人员在电话中告诉记者，高考考生报名涉及不少环节，在哪个环节泄露的很难下定论，而且网络上出售信息的真假也很难鉴定。不过他建议，如果家长或考生怀疑自己的姓名、电话、身份证号码被泄露，可以申请公安机关介入调查。

律师

出售考生信息 属违法行为

那么出售考生信息的这种行为，是否构成违法呢？记者随后咨询了律师，安徽徽商律师事务所郭万隆律师介绍说，根据《中华人民共和国刑法修正案(七)》的规定，国家机关或者金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员，违反国家规定，将本单位在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息，出售或者非法提供给他人，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。

“早在2009年，合肥市就有关于调查公司违法获取他人通话、短信记录而被追究刑事责任的案例。”郭万隆律师认为，学校、老师及其他教育机构也可能成为侵犯个人信息罪的犯罪主体，一般公民如果就学生个人信息，实施窃取或者以其他方法非法获取，也能构成该罪。

哪些个人信息属于不可泄露的呢？记者了解到，主要是指与公民个人存在关联并可以识别特定个人的信息，如家庭住址、电话号码、身份证号码等。

郭万隆表示，泄露考生信息的行为属于犯罪行为的范畴，如果发现个人信息被他人泄露或利用，建议到公安部门进行报案，即使达不到犯罪的性质，造成的损失或侵犯个人隐私的，受害人有权要求赔偿。

“从网络上购买考生信息，也可能是不真实信息。”郭万隆介绍，如果通过提供虚假信息骗取他人财物的行为，该行为也属于违法行为，情节严重的有可能构成犯罪。